

当一些司机也成为腐败的“践行者”，事儿就大了。综合梳理近些年来的腐败案例不难发现，部分领导身边的司机频繁成为腐败案件的涉事者，当“权”“利”掮客、收大额贿赂、搭权力便车……“一人得道，鸡犬升天”的效应屡屡应验。

“老虎”“苍蝇”身边还有一批狐假虎威之辈 为领导受贿牵线 司机也一同落马



患病 司机利用领导影响力“大捞特捞”

作为领导“身边人”，司机往往具备着常人难以想象的能量：“办事好使”“与领导关系密切”“帮领导平事”，诸如此类的标签围绕这一看似普通的职业。司机到底能有多“牛”？近些年披露的腐败案件或许可以提供答案。

“拉大旗作虎皮”，利用领导影响力牟利。安徽马鞍山市男子尚某在2008年至2011年间，利用担任该市纪委原主要领导专职驾驶员的“有利条件”，接到两家因串标面临处理的建筑老总请托，找到负责处理此事的公职人员，对方“顾及市纪委主要领导的面子”对两家严重违规的公司从轻处理，尚

某事后收到“好处费”5万元。“办事好使”的尚某因此“声名远扬”，不久被另一家违规投标企业找上，“事成之后”获得对方7万元“感谢费”。

充当“权力掮客”，介绍贿赂谋求“双赢”。安徽亳州市公安局特警支队原支队长白玉岭，曾强奸妇女并造成受害人身心严重伤害，受贿、贪污一百多万元，另有近三百万元财产不能说明来源。跟白玉岭一同落马的还有他的驾驶员孙建军。孙建军“神通广大”，先后10次向白玉岭介绍贿赂13.9万元，帮人提前解除拘留、取保候审、不予追究责任、进特警队当协警等，先后

从中非法获利1.37万元。法院后以介绍贿赂罪、受贿罪判处有期徒刑4年。

“鞍前马后”帮领导“平事”，庇护其犯罪行为。王某任河北省大名县原县委书记边某专职司机长达15年，其间被转干并任大名县委办公室负责人。王某利用与县委书记关系密切的便利条件，自2012年5月起，不到一年半的时间里收受他人贿赂50万元。

不仅如此，王某在得知边某被调查后，于2013年11月，按照边某事前的吩咐，助其将现金、金条、玉器价值数千万元的财物转移藏匿。

治疗 司机“有病”需和领导一起“吃药”

梳理近些年被检察机关查处的司机腐败案件不难发现，从“行事马前卒”到“领导心中人”再到“腐败急先锋”，不少司机在权力溢出效应中倒下，身陷囹圄之余，有的还成为了服务领导相关腐败案件的“突破口”。有反腐专家表示，频频爆出的司机贪腐案件折射出反腐败斗争的必要性，要想铲除司机的腐败毒瘤，必须让司机、领导一起“吃药”。

专家认为，少数干部身居要职，将司机等公务人员和自己的关系理所当然地视作“主仆关系”，“老爷做派”极易产生麻痹心理，导致腐败案件屡屡发生。从另一方面看，将领导司机视作“肥差”这一根深蒂固的社会观念也让不少人对这一职位趋之若鹜，司机们“前腐后继”也就不足为奇。

吉林大学廉政研究与教育中心副主任王郅强说，在不少人看来，衡量领导司机是否称职的重要方式就是看这个人“能不能办事”，这一社会评价无形中将司机们推向怪圈：陷人办事好使——请托人多——收受钱财的恶性循环。

一些专家建议，可以利用公车改革的“东风”扭转司机腐败的严峻局面。通过成立公务车队，建立公务用车使用申请制度，取消一般公务用车等措施，将以往司机和领导的密切关系用轮班制、机动使用的方式加以适当“疏远”，有助于人们形成良性的“司机观”。 据新华社

症状 帮领导办一些“不方便”办的事

记者在采访中了解到，因为和领导常年累月的接触，司机和被服务对象早已结成利益集团，“一荣俱荣一损俱损”。一方面是正常工作关系的交往，另一方面，经年累月陪伴公职人员的司机“知道得太多”，投鼠忌器也罢，信任心腹也好，许多寄生在领导裙带中的司机享受到了巨大的权力溢出收益。

给领导当司机，成为其“心腹”需要哪些素质？司机王师傅认为，闲话少说、腿脚勤快、有“眼力见儿”、绝对忠诚是领导司机的“基本配置”。“谁愿意找一个爱唠叨的司机？”在他看来，一个合格的司机几乎可以算作被服务对象的“亲信”，“服务到位，领导肯定都会记在心里”。

除了常规工作，司机还成为了权力延伸的桥梁和人情网络中的“通信站”。采访中记者了解到，许多司机都会帮领导办一些“不方便”办的事，收礼送礼、“帮助打点”“替人传话”……有司机表示，中央八项规定出台之前，逢年过节是最忙的时候，“汽车后备箱装了满满的东西，甚至要列一张单子来规划路线，现在好多了，但还是零星会有。”

有时，领导不好开口、不好请托的事情会通过司机传递给有关人士。华北地区一位司机对记者说，对于一些领导难以亲自开口、但必须求人的“小事”，通常会通过“话里话外”让司机有所了解，通过司机的渠道加以解决。

有了“御前侍卫”的金字招牌，尤其是部分“要害部门”的领导司机，求其办事者时而有之。一位做资源生意的商人对记者说，因为资源需求配额有限，有时会通过一些方式争取。“通常会有一些中间人帮助牵线搭桥，其中不乏有领导司机，收些‘中介费’。”他说，领导不插手，司机收好处，更加隐蔽。

“伺候”到位、办事利落、“鞍前马后”的司机们经过五六年、七八年的服务后，往往会像上文中提到的王某一样被领导安排一个“好职位”。没编的人编、没职的升职，“胆子大”的人甚至能将领导权力转化为自己的权力，从中谋取利益。正是这些“好处”，让不少地方的领导司机成为“肥缺”。

中石化高管偷走4亿元石油

北京分公司副总经济师等5人租地盗接输油管线偷油私卖

租地私接管线窃4亿油

记者发现，最早被抓的是会计赵婷，她于2012年10月18日被原燕山公安分局刑事拘留。随后，孙雷和孙志刚被抓。

检方指控，孙伟菁、孙雷、孙志刚欲盗窃中石化北京燕山分公司成品油，后于2003年11月12日由孙伟菁、孙雷联系，并承租了中石化北京燕山分公司储运一厂至中石化北京石油分公司长辛店油库三条输油管线途经的北京市房山区阎村镇小紫草坞村荒地。

在2006年5月至2007年7月上述输油管线铺设过程中，孙伟菁、孙雷、孙志刚从其承租处附近经过的三条输油管线上，盗接三条输油管并延伸至承租土地地下。自2009年10月至2012年9月底，几人通过盗接管线盗窃成品油。

孙伟菁联系北京盛华机动车训练场等单位及丁卫东等人由孙雷、孙志刚等人销赃。孙伟菁还使用假名，伙同孙雷、孙志刚，以北京中联盛京石油化工有限公司名义，以2800万元受让房山大石河附近一处院落及油罐等设施，用于储存、销售成品油。

孙伟菁、孙雷、孙志刚共盗成品油价值4亿余元。

非法获利1.48亿

检方指控，孙伟菁伙同孙雷、孙志刚、赵婷于2004年10月至2012年8月间，未经许可经营成品油业务，以北京燕联盛京石油化工有限公司的名义，从中石化北京石油分公司购进成品油15024吨。

后他们又以北京中联盛京石油化工有限公司的名义，从中石化

北京石油分公司购进成品油8772吨，后将上述成品油中的21516吨销售。

经审计，上述二公司非法经营数额共计1.48亿元。

会计帮忙转走赃款

赵婷另外还被指控涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪。2012年10月间，赵婷在孙雷等人盗窃成品油被发现后，协助孙雷将其账户上包括赵婷实施非法经营所涉赃款在内的共计94802994元巨额赃款转移至其父、其弟账户上予以提现，上述赃款已追缴。

检方认为，应以盗窃罪、非法经营罪追究孙伟菁、孙雷、孙志刚的刑责；应以非法经营罪追究丁卫东的刑责；应以非法经营罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪追究赵婷的刑责。 据《法制晚报》

菲律宾连发数起 中国公民遇险案件 中方表示严重关切

针对近期菲律宾连发数起涉及中国公民的安全案件，外交部发言人洪磊9月15日表示，中方对此表示严重关切，要求菲方采取有效措施，切实保障在非中国机构和公民的安全。

在当日的例行记者会上，有记者问，近日，菲律宾发生多起中国公民遇险案件。中方将会对菲方提出哪些要求？

洪磊说，近期菲律宾连续发生数起涉及中国公民的安全案件，中方对有关情况表示严重关切。中国驻菲律宾使馆多次向菲律宾警方提出交涉，要求其尽快破案，缉拿并严惩凶手。

“我们要求菲方采取有效措施，切实保障在非中国机构和公民的安全和合法权益。”洪磊说。

据新华社

王广华成 首任不动产登记局长

不动产登记局首任局长揭晓，现国土资源部地籍管理司司长王广华已正式出任该职务。

9月12日至13日，国土资源部副部长胡存智一行来郑州市调研农村集体土地确权登记发证、土地集约、节约利用工作。国土资源部地籍管理司司长（不动产登记局局长）王广华，国家土地督察济南局局长赵龙，土地利用管理司巡视员兼副司长黄鹤图等随行。这是官方媒体第一次披露王广华的不动产登记局局长职务。

自1983年毕业于北京大学后，王广华一直在土地系统工作。2001年11月，他由地籍管理司副司长转任国土部信息中心主任。2008年12月，他开始担任国土资源部武汉局局长。

据《第一财经日报》

我国发现世界级大矿床 新增金矿2395吨

国土资源部、国家发改委、科技部和财政部四部委近日共同召开新闻发布会公布消息，全国新发现中型及以上矿产地451个（其中大型162个），其中天然气、铀、钼、钨等发现了一批世界级的大矿床。新增石油探明地质储量39.47亿吨、天然气2.3万亿立方米，新增铁矿资源储量92.5亿吨、铜矿1507万吨、铝土矿2.8亿吨、金矿2395吨、氧化钨174万吨、钼矿1105万吨。

据人民网

湖北首套房 贷款利率可打7折

9月15日，据湖北住建厅网站消息，为了构建符合湖北省情的住房保障和供应体系，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，实现“高端放开、中端支持、低端保障”，促进全省房地产市场平稳健康发展，经省人民政府研究同意，湖北省住建厅发布了关于促进全省房地产市场平稳健康发展的若干意见。

意见指出，居民家庭贷款首次购买自住普通商品住房，首付款比例按30%执行，贷款利率的下限可扩大为基准利率的0.7倍。个人购买属于家庭唯一普通商品住房的，减半征收契税；个人购买90平方米及以下家庭唯一普通商品住房的，契税按1%税率征收。 综合